

PRECIOS DE SUSCRIPCION

EN LOGROÑO, 1'25 pesetas al mes.
PUERA DE LA CAPITAL, trimestre adelantado, 4 pesetas;
trimestre vencido ó por comisionado, 4 pesetas 30 céntimos.
EXTRANJERO, 9 pesetas trimestre.

Se considera que continúa suscripto al periódico todo abonado que no devuelva a la Administración los números una vez terminada la suscripción.

NUMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA
FUNDADORES DON FACUNDO Y DON FRANCISCO MARTINEZ ZAPORTAFRANQUEO
CONCERTADO

Jueves 6 de marzo de 1919

REDACCION Y ADMINISTRACION
PLAZA DE LA IMPRENTA, 9, BAJOS
APARTADO DE CORREOS, NÚM. 28No se devuelven los originales aunque no se inserten.
Anuncios & precios convencionales.
Remitidos a una peseta línea.

NUMERO ATASADO, 10 CENTIMOS

Banco Riojano
CAPITAL 1.000.000 de pts
Cuentas corrientes a la vista. 2 por 100 anual
Impresiones a seis meses. 3 por 100 anual
Idem a doce 8 y 1/2
Idem a mayor plazo 4 por 100.
CAJA DE AHORROS 3 POR 100 ANUAL

SOMBRIEROS NOVEDAD PARA SRAS. Y NIÑOS
Casa Pernas, Portales, 20, Logroño

MOBILIARIOS COMPLETOS
ANTONIO ANTA (frente al Ayuntamiento)

CLINICA PUREDA
bajo la dirección de
CALAHORRA, Botines, 8.
Especialista en las enfermedades de
OÍDOS, NARIZ Y GARGANTA
Medicina general. Operaciones.

Especialista en
V. Infant garganta, nariz y oídos. Consulta de
11 a 1 y de 2 a 4. B. Herreros, 11.
CIRUGIA GENERAL
SECRETAS
De 11 a 1 y de 3 a 4
Hospital Provincial.

J. Montero

CARNE
de cebón superior, de 1^a, sin hueso, a 4 pesetas kilo; de 2^a, sin hueso, a 3'50; de agua, con hueso, a 2'60; lomo de cerdo, sin hueso, a 4'50. San Blas, 10.—Adón Valverde.

BANCO HISPANO AMERICANO
LOGRONO.—CAPITAL 100 MILLONES

Cuentas corrientes a la vista 2 por 100 anual.

Colocación de fondos al 4 y 4 1/2, d disponibles a la vista.

Depósito de valores, sin derechos de custodia.

Compra-venta de valores, con 1/2 por mil de comisión.

Transferencias uno por diez mil. Mínimum, 0'25 pesetas.

EL MOMENTO POLITICO

(POR CORREO, TELEFONO Y TELEGRAFO)

SE ABIRAN

O NO LAS CORTES?

Uno de los periódicos de la noche dice que recoge un rumor de cierta importancia.

El de que el jueves abrirá las Cortes el conde de Romanones.

Y afirma aquél díaro que la noticia está recogida en los centros políticos.

Por mi parte ignoro cuáles sean éstos donde se habla de política, pues los diputados, los senadores, cuantos tienen fundamentos para intervenir en las actuaciones de las Cámaras, no visitan Centro político alguno hace tres días. Incluso los ministros aprovechan el Carnaval para ausentarse de Madrid.

Mas el periódico dado a profetizar sobre la apertura de las Cortes, también acrece el rumor de que el conde de Romanones no abrirá más actualmente constituidas.

Ya no puede dudarse de que el conde errará en su profecía.

Si se abren las Cortes o no se abre. Invocaremos la figura de Salomón: Suriá de la certeza y si viene las sombras de nuestra duda.

Como nada ocurre en estos días es fácil haber aprovechado cualquier rumor para lanzarlo a la Prensa. Mala época del Carnaval para los informadores políticos.

Dice el autor del suelo político que me refiero, que pudiera hallar se justificada la reapertura de las Cámaras en el hecho de que ya fueron obviadas las dificultades de política interior que motivaron el cierre.

Y que, por otra parte, en París tratan en términos amistosos las cuestiones que eran tratadas con cierto ajusto al mirar a la frontera es pacífica.

Si no recuerdo mal dije que el conde de Romanones ya debía haber cerrado las Cortes muchos días antes.

Entonces, como ahora, creo que el Gobierno hubiese oílido numerosas cuestiones elevadas a conflicto social. Dicir que hubieran desaparecido sería insensato. Pero no puede dudarse de que ahora tendríamos la tregua del aplazamiento para que el Gobierno pudiera obrar meno agobiadamente.

A demás hay otro extremo, válido, que tener en cuenta.

Dissolver las Cortes era remedio efectivo contra las actuaciones de los enemigos del Gabinete. Es doloroso contemplar la guerra para la vida es pacífica, pero no puede negar nadie que en el momento en que existe la preocupación electoral, la lucha política, todos los partidos políticos sin excepción, dan de lado a los problemas vitales y luchan fieramente por no quedar sin puesto parlamentario. Quienes encubren el Gobierno que poren al Gobierno en aprieto, olvidan lo más sagrado, las normas, los partidos, las convenciones políticas que quedan reducidas a lobos que quieren ocupar un puesto para dar dientes en el cuerpo de la soberanía.

En ese Consejo llevará la voz cantante el de Abastecimientos, que ha estado estudiando estos días la implantación de un nuevo régimen de fija.

Se trata de hacer ver a la opinión pública que cuantos contravengan lo mandado en materia de subsistencias hablarán los representantes de la Prensa con el ministro de Hacienda, quien opina que habrá que

A DESPACHAR CON EL REY

Por haberse celebrado esta mañana en Palacio capilla pública, ha sido aplazada la hora de despacho entre el rey y su Gobierno.

Así el presidente del Consejo procurará que la reunión de esta tarde termine antes de las siete, a fin de acudir a esa hora al regio alcázar, tal como le ha indicado el monarca.

TRANQUILIDAD

EN PROVINCIAS

El subsecretario de la Gobernación nos dijo que en provincias reinaba tranquilidad, según se desprende de las noticias que había recibido el ministro de los diferentes gobernadores.

LOS FLETES Y LAS SUBSISTENCIAS

El ministro de Abastecimientos manifestó a los periodistas que se ocupa constantemente del problema de las subsistencias, para cuya solución recabará del Gobierno, toda la cooperación posible.

Por de pronto añadió—le conseguido que se proporcionen todas las facilidades necesarias para un regular abastecimiento de importación, habiéndose obtenido que se allanen los obstáculos que existían para el contrato de fletes españoles en la Argentina.

En breve se pondrán en camino el Infante Isabel y otro que se halla en Rosario de Santa Fe, se está gestionando la partida del buque de gran tonelaje «Victoria Eugenia» que también se encuentra en Rosario de Santa Fe.

Conversando con los periodistas, el subsecretario del Ministerio de Fomento ha manifestado que el Gobierno se propone intensificar el tráfico con América.

DE INSTRUCCION PUBLICA

Ha dicho el ministro de Instrucción Pública que entre otros proyectos tiene ya ultimado el de la matrícula obligatoria, que se pondrá en vigor desde la apertura del próximo curso universitario.

El señor Salvatella concede gran importancia a esta nueva disposición de la que esperan excelentes resultados para la eficacia y la administración de la enseñanza nacional.

LA COMISION MUNICIPAL DE BARCELONA

El presidente del Consejo ha recibido en el Ministerio de Estado a los comisionados del Ayuntamiento de Barcelona, que fueron a Madrid para presentar al Gobierno las conclusiones de aquél Municipio sobre la cuestión de las haciendas locales y la autonomía.

Satisfechos de sus gestiones, esta noche regresaron a Barcelona los comisionados y su visita al Ministerio de Estado no ha tenido más objeto que despedirse del conde de Romanones.

Parece que está consumado un pacto, una alianza, una aproximación que les liga políticamente.

HABLANDO CON ROMANONES

Abordado por los periodistas el conde de Romanones dijo que la situación en Barcelona es exactamente la misma que la de los días anteriores.

—La normalidad es casi completa y digo «casi» porque, aunque todos los servicios están perfectamente atendidos, la circunstancia de estar a cargo de personal militar me impide considerar la situación en todo momento.

Un periodista preguntó al Presidente del Consejo si había ido a tomar la concha.

El conde replicó en tono entre humorístico y sentencioso:

—Memento homo. El Gobierno, señores, está en todo momento en Mérculos de Ceniza.

Otro periodista le hizo presente el peligro que suponía para la tranquilidad pública la nueva subida de diez céntimos en kilo que habían experimentado las patatas; a lo que el conde contestó el conde que el Gobierno vigila constantemente sobre los precios de las subsistencias y que este caso particular de las patatas le preocupaba.

NO HABRA HUELGA GENERAL?

Todas las noticias oficiales y ex

tradiciones parecen que concuerdan

en que no prospera la huelga gene-

ral anunciada para el próximo día 10.

SESION MUNICIPAL

A las once de la mañana declaró el pleno la sesión que hoy celebraba el Ayuntamiento, el alcalde

La concurrencia de concejales y de público era muy grande.

Empezó el señor Garrido dando cuenta de sus gestiones en el conflicto del pan, y aludió a su protesta al conde de Romanones, protesta que reiteraba por estar plenamente convencido de que en algunos momentos las autoridades gubernativas dejaron en completo desamparo a Madrid, dando lugar con ello a los saqueos y desmanes por todos lamentados.

Respecto a la renuncia de sus cargos de los concejales mauristas, en cuanto ellos es reproducción de las peticiones que se tienen formuladas al Gobierno, cree el alcalde que el Ayuntamiento estará conforme, pero no así en lo que supone negativa de apoyo, porque no es ocasión de desear.

Cree la Presidencia que la renuncia es un error de los mauristas, y solicita que se nombre una Comisión que los visite para ver de hacerlos desistir de su actitud.

Del mismo tema de las subsistencias hablaron los representantes de la Prensa con el ministro de Hacienda, quien opina que habrá que

llegar a que el Estado sea el único que compre y venda, municipalizando los servicios, como se hace en Francia.

Astí añadió—se arreglará esto.

También habló el marqués de Cortina de los propósitos de los ca

servos de subir los alquileres.

Si existen esos propósitos—mani

fest—no pueden en modo alguno justificarse porque hayan sufrido el recargo de una décima en lo que pagan por contribución.

NOTA OFICIAL

A los periodistas se les facilitó la siguiente nota oficial:

Se despacharon varios expedientes de los departamentos de Abastecimientos, Guerra y Hacienda.

Se aprobaron varios proyectos de

de Abastecimientos, con obje

ción de impedir el acaparamiento

de las subsistencias y la venta de

las mismas, en contravención de las

medidas adoptadas para evitar el alza de los precios.

Ambos decretos se publicarán en

seguida en la «Gaceta».

El ministro de Hacienda estableció reglas para la persecución y castigo de la exportación clandestina.

Otro de Abastecimientos, con obje

ción de impedir la imposición de multas a los fraude

los de los guardias del Estado,

al que contestó que tendría

presente la demanda cuando llegue

la próxima semana.

3º Facultar a la Alcaldía para que en unión de tres concejales vi

sita a los mauristas, invitándoles a

que rectifiquen sus propósitos.

4º Facultar a la Alcaldía para establecer una tabona reguladora.

5º No admitir la dimisión presentada por varios tenientes de alcalde.

Los dos concejales reformistas

protestaron de la retirada de la

iniciativa de las tabonas por el

Estado.

Después de las breves considera

ciones que hicieron, declararon que permanecerán en sus puestos hasta

ver si el Gobierno concede al Ayun

tamiento los sustitutivos del im

puesto del Cosumos que solicitó la

Municipalidad.

LA HUELGA SOLUCIONADA

Se han reunido los patronos y

obreros panaderos, acordando con

ceder los primeros el aumento de

0'50 peseta que los segundos temían

solicitaron.

Abonan a éstos los jornales que

han devengado durante los días de

huelga.

Y compromiso por parte de los

patronos de vender el pan con exac

ta en el peso.

LA HUELGA EN CATALUÑA

El subsecretario de la Goberna

ción ha manifestado esta noche a

los periodistas que la huelga de

Del ferrocarril directo internacional Madrid-País. Mercado. Nitriles.

ENCISO. — Va despertando sumo interés por todas partes el proyecto de dicho ferrocarril, y todos los interesados trabajan sin cesar en pro de sus pueblos. Yo, por mi parte y en nombre de todos los de esta cuenca del Cidacos, pido a nuestros representantes desde estas columnas, y a las personas de gran influencia, defendan la justicia que nos asiste contra el favor que se pretende.

«No queremos mezclar nombres, ni personas, ni pueblos, para no molestar a nadie.

Tengo a la vista atentas tarjetas de los ingenieros que hicieron el segundo trazado, a quienes ponemos tuve el honor de acompañar ocho días en los trabajos de campo, lo que les duró el trabajo desde la jurisdicción de Prejano hasta el límite de la proximidad de Soria, y me dice el dignísimo ingeniero jefe don Castor Rodríguez del Valle Quintanilla: «Si supusieran la palma dirigirte no verías estíos por aquí la linea, pero si en el proyecto y en nuestros trabajos se respecta este criterio en justicia, los de esta cuenca, son los que disfrutan de dicha comunicación, que no dudo que en día no lejano será un hecho.»

para más pruebas, y sin ser insensato, no hay más que ponerse en los pines de Peña Isaza de Arnedo, que desde donde se ve hasta Francia, y en las alturas del monte Haya, a vivienda de esta provincia, se ve por dónde se va más directo de Madrid a la frontera.

De modo que insistimos a todos nuestros representantes, defiendan el asunto con todas sus fuerzas, en provecho de la justicia sobrada que nos asiste.

— El mercado último estuvo muy encerrado. Los cereales, las carnes que nuncas, como todo lo demás.

Los huetos van de León, a pesar de la careta de los puercos.

— En esta hora, la hora impresión la muerte de la ilustreísima escritora doña Nicanora Díaz, de quien visto la esquela de defunción que se publicó en LA RIOJA, exuso mencionar sus méritos; pero si he de consignar que dicha señora era de todos considerada de euan-

tos, vivimos el gusto de tratarla y conocérla. En esta villa nos queda un vástago de dicha y respetable dama, que es el doctor y médico titular de Haro, a quien adoraban las bellas cualidades y la elevada ilustración que su querida madre le inculcó en vida.

— Temo el más sentido pesar a sus hijos y demás familia, y en particular a nuestro querido médico don Ricardo García Díaz, y que le sirva de lenitivo el sentimiento causado entre este vecindario.

— Saló para esa capital y Madrid el activo industrial don Baldomero Gutiérrez. — E. L.

DE CENICERO

TORRECILLA. — 4 de marzo. — Función teatral.—Organizada por varias señoritas y jóvenes de buen humor y bajo la dirección del culto registrador de este partido, señor Marín, tuvo lugar en la morada de nuestro amigo don Carlos Galán, una fiesta cuyo recuerdo perdurará en todos los que a ella conciñeron.

Se puso en escena «Azucena» y varios monólogos, en cuyo desempeño se revelaron como consumados artistas los simpáticos amantes del arte.

Los invitados fueron obsequiados

ampliamente con dulces y licores, aciendo los honores de la casa a la respetable señora doña Elvira Granada y ballas hermanas.

A todos muestra enhorabuena y especial al señor Marín, tan buen actor como director.

La fiesta terminó con un brillante y animado baile.

VILLAS. — Tenemos el gusto de saber, procedente de Vigo, a la simpática pitilla Agustina Martínez.

También sabemos que doña Logrino, y con el objeto de saludar a unos amigos, estuvo en Cádiz la aplaudida actriz Electrina Méndez.

Fiesta. — Se están haciendo preparativos para celebrar la del Arbor. Este Ayuntamiento piensa tener lugar el día 19, siendo muy posible que en tan simpática fiesta haga su debut la banda de música de esta población.

VIAJE DE ARNAO. — Po. la Alcaldía ha sido dado a don Fausto Hernández y don José Lorenzo Mús, médico y matritense de ésta, respectivamente, por su comportamiento durante la epidemia, haciendo al mismo tiempo constar en acta. Bien lo merecen.

— El viernes. — Es frío por el pequeño frío que se siente; pero no tan bueno para la agricultura puesto que los labradores se ven imposibilitados para hacer la siembra por la mucha humedad del terreno, y tememos que sea pésimo para la arboricultura, pues estando violentadísima como nunca la floración de los frutales, es de presumir que alguna helada nos arrate la cosecha.

LIMCANA. — Por este Ayuntamiento han sido dados dos pesetas a los enfermos pobres y una a todos los demás. También se repartió una cantidad de leche decomisada. E. F.

LOS SECRETOS

Formulario práctico con más de cien recetas de hacer jabón, licores, embutidos, etc.—LA RIOJA.

Observatorio meteorológico del Instituto General y Técnico de Logroño

Observaciones de las 6 de la tarde de ayer, a las 5 de la tarde de ayer:	
Presión en mm.	(8 m.) 97
	(4 t.) 280
Viento	NO
Temperatura	Recorrido en km.
	Máxima al sol, 22
	Id a la sombra 66
Lluvia en mm.	Minima, 60
Humedad relativa	88

CURACION de las HERNIAS Herniados, quebrados, leed:

Llegará a esta ciudad, hospedándose en el Hotel Comercio, donde permanecerá solamente el domingo, dia 9 de marzo, el reputado ortopedista de Barcelona, don Francisco G. Torrent, autor de los acreditados braqueros Mecánico Regulador articulado, que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constantemente recomendación los eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho a todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado que el quebrado que no se cura con tan maravillosos braqueros, no se cura con ningún otro, pues nadie absolutamente nadie, puede ofrecer garantías mejores que las que ofrece el conocido especialista Francisco G. Torrent, de Barcelona.

Los braqueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto, quedando amoldados como un guante, pudiendo hacer el paciente libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase, sin temor a que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada hasta su completa curación.

Tengáse presente que el especialista don Francisco G. Torrent atenderá personalmente a los herniados.

EN LOGROÑO, únicamente el domingo, dia 9 de marzo, en el Hotel Comercio.

EN TUDELA, el dia 6 de marzo, en el Hotel Unión.

EN PAMPLONA, el dia 7 de marzo, en el Hotel La Perla.

EN HARO, el dia 10 de marzo, en el Hotel Adela.

EN BARCELONA, calle de Barberá, número 18.

Nota muy importante

Todos los herniados deben tener mucho cuidado en no confundirse con otros nombres parecidos a este anuncio, debiendo de fijarse bien, tanto como en el apellido, en el nombre propio, o sea Francisco

G. Torrent. Los que vengan a esta consulta son siempre atendidos (tal como lo indica el anuncio) por el propio especialista ortopedico (de competencia y saber probados) Francisco G. Torrent. No por señores viajantes llamados rimbombantemente representantes técnicos auxiliares ni gente imposta,

que como deberían llamarse, ya que las más de las veces se da el caso, que sabe más de hernias y de ortopedia el que va a consultar que el consultado: esto es, que sabe más el enfermo que el especialista. De ahí la mala colocación de aparatos a los herniados, que son casi siempre también inde-

pendientes a sus dolencias, con el grave perjuicio al bolsillo y más aún a la salud del herniado, que gasta

el dinero buscando alivio a su dolencia, poca sabiduría es, que el uso de un mal aparato, ya porque está mal configurado o por que la placa o pelota que debe obturar con toda exactitud y precisión el orificio

de la hernia sea inadecuada, es el peor enemigo del herniado, pues lejos de ser salvaguardia de su sa-

lud y de su vida, le extraña la hernia. Los que vengan a esta consulta pueden tener la seguridad

más absoluta de que estaran libres de tales peligros, y para ello deben de fijarse muy bien en el nombre

que diga: Francisco G. Torrent.

La princesa pasóse la mano por su ardorosa frente.

— ¿Has visto volverse loca a alguna mujer? — preguntó.

Doña Cruz la miró con aire inquieto.

— No temas nada — prosiguió la princesa. — ¡Empero, es una cosa

nueva, para mí la dicha! — Te has fijado cuánto se parece a mí mi hija? Su alegría ha desaparecido en el instante mismo en que ha entregado su corazón. En las últimas páginas de su manuscrito se ven lágrimas de dolor.

Y apoyándose en el brazo de doña Cruz volvió a su asiento.

— Me ama, sí — decía mirando al diván donde Aurora desansaba,

— no lo dudo! Pero la sonrisa que veía en su cara de la que ella se acuerda, es la de ese hombre. El

es quien le ha dado sus primeras

lecciones, le ha enseñado el nombre de Dios. — Oh, por piedad, Flor! No la digas nunca lo que hay en mi corazón, de celos y de rabia contra ese hombre.

— Cuántas veces — dijo — le ha salvado la vida!

— Doña Cruz sois su madre — insinuó Doña Cruz dulcemente.

— ¿Qué quieres decir? Intenta consolarme, ¿no es cierto? Poniendo ante mis ojos el deber que un hijo tiene de amar a su madre. Pero si mi hija no me ama más que por él, vive segura de que el dolor me matará!

— ¡Sí, es mi corazón; mi corazón,

no lo dudes! Los dos iban juntos los domingos, por los campos de Pamplona, y él se tornaba a no para

de la ternura y del respeto que le inspiró.

— Las siñas de mi hija son

iguales a las de Nevers. Cuando la

querida Flor! La severidad y las ví-

tores amenazas que éstas li-

quedó hacer yo más si hubiera si-

do padres.

La princesa la abrazó otra vez.

— ¿Te habla de mí? — preguntó.

— ¿De qué tratabas en vuestras conversaciones? — Ah, creo que me tiene miedo! Yo moriría si esto

fuese verdad. Pero tú la hablarás de mí; ¿es cierto, mi querida Flor?

— Sí, — respondió Doña Cruz.

— No había leído cuánto os ama?

— Sí, sí. Pero no sabría explicar

lo que he sentido al leerlo. No es

irritante y grave como yo; mi hija tie-

ne el corazón animoso y al grío de

jugar con una golesina. Hubiese

podido hacer yo más si hubiera si-

do padres.

La princesa pasóse la mano por

su ardorosa frente.

— Has visto volverse loca a algu-

ma mujer? — preguntó.

Doña Cruz la miró con aire inquieto.

— No temas nada — prosiguió la

princesa. — ¡Empero, es una cosa

nueva, para mí la dicha!

— ¿Has visto volverse loca a algu-

ma mujer? — preguntó.

Doña Cruz la miró con aire inquieto.

— No temas nada — prosiguió la

princesa. — ¡Empero, es una cosa

nueva, para mí la dicha!

— ¿Has visto volverse loca a algu-

ma mujer? — preguntó.

Doña Cruz la miró con aire inquieto.

— No temas nada — prosiguió la

princesa. — ¡Empero, es una cosa

nueva, para mí la dicha!

— ¿Has visto volverse loca a algu-

ma mujer? — preguntó.

Doña Cruz la miró con aire inquieto.

— No temas nada — prosiguió la

princesa. — ¡Empero, es una cosa

nueva, para mí la dicha!

— ¿Has visto volverse loca a algu-

ma mujer? — preguntó.

Doña Cruz la miró con aire inquieto.

— No temas nada — prosiguió la

princesa. — ¡Empero, es una cosa

nueva, para mí la dicha!

— ¿Has visto volverse loca a algu-

ma mujer? — preguntó.

Doña Cruz la miró con aire inquieto.

— No temas nada — prosiguió la

princesa. — ¡Empero, es una cosa

nueva, para mí la